

构建社会主义和谐社会浅析

作者:何英 来源:

解决民生问题是构建社会主义和谐社会的基础

随着改革开放的进一步深化,社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系使得关系民生基本问题的一些社会矛盾凸现,主要集中在劳动就业、收入分配,构建和谐社会必须始终将改善民生、保障民生,着力解决民生大作为关键

一是自古以来民生问题的解决程度决定着社会的进步和政权的兴亡。中国固,本乱则国危”,“民为贵,社稷次之,君为轻”等儒家治国理政思想无不反思。改革开放30年来,民生问题倍受关注,改革向前推进的历程就是不断重视民生。小平的“三个有利于”——“人民拥护不拥护”、“人民赞成不赞成”、“人民志的“三个代表”重要思想,再到新一代领导集体的“以人为本”、“权为民所谋”的执政理念,真实地反映了我们国家从官本位到民本位,从民本位到人本位,这样才能真正引领我们国家走向现代文明和谐的社会。

二是在和谐社会建设中,民生问题地位尤为突出。民生问题是指国民的衣食代的发展和进步使民生问题的要素在不断变化。在新的历史条件下,合理会保障问题才能解除人们后顾之忧,使人民安居乐业,促进和谐发展。构建和谐差异的条件下,让每一个社会成员都能各尽所能,各得其所而又和谐相处。改善种社会矛盾,避免冲突与对抗的核心,成为社会和谐发展的前提条件,民生问题是否和谐、执政党执政能力强弱的重要标志。

三是市场经济的发展和全球化的进程会加剧我们的各种民生问题。市场经济能自动实现社会公平,市场机制失灵所导致的价值规律和竞争规律如果走向极端。全球化进程给我们国家创造跻身世界先进国家行列机遇的同时,也带来了难以控制爆发的金融危机对我国经济的影响,进而对就业与收入及财富积累的波及,如果距会持续扩大,矛盾会日益尖锐,冲突会更加激烈,民生问题也将更加突出。通题得到更加关注,使全国各族人民真正尝到改革开放的实惠。

加强民主法制建设是构建社会主义和谐社会的根本

构建社会主义和谐社会是一个复杂的社会系统工程,必须统筹兼顾、突出重点要求,是构建和谐社会总要求的首要特征。

第一,民主是构建和谐社会的制度之源。民主的本质有明显特征,一是人们循公正、合理、普遍、透明的预定程序,坚持少数服从多数的决策原则以及对少的合理分工与有效制约机制;二是不同的甚至相互对立的追求及利益主张均可和平衡;三是各种不满、怀疑和对抗都应该消化在民主过程之中并保持一种秩突与争执都应该通过民主机制得以和平解决而不是诉诸强权与暴力。而这些正是也是构建和谐社会的制度之源。

第二,法治是和谐社会的基本保障。法治是和谐社会建设的保障与路径。设提供坚实的制度基础,是依法对国家实行治理或统治,是一种社会调控方式。和平平等的基石,人权和自由只有在公、私权利的边界清晰时才能得到最大限度的恰就是界定权利和权力的边界。所以,没有法治的保障就不可能有和谐社会。在是基础、是核心,是重中之重。

第三，民主法治建设是构建社会主义和谐社会的必要条件。一是维护和实现管理和协调各种利益关系，在全社会形成合理的利益格局。以最广大人民的根本利益基础上制定的法律法规，确定利益主体、界定利益范围、指导利益分配、协调利益予救助，就能维护社会公正，避免社会利益之争的激化，使各个阶层实现共赢共果。二是民主法治建设也可以最大限度地减少社会生活中的各种内耗和摩擦，减使社会的运行成本大大降低。和谐社会所造就的和谐氛围，能够提供给大家宽松种积极性与创造力才能得到最大程度的激发，社会财富才能充分流动，并通过每普遍繁荣与福祉。

建立诚信友爱意识是构建社会主义和谐社会的目标

中共中央总书记胡锦涛指出：“我们所要建设的社会主义和谐社会，应该是友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。”其中诚信友爱是实现件，是社会和谐的润滑剂。可以说，诚信友爱既是构成和谐社会的内容，又是构友爱、重信用守则、守道德承诺，是社会和谐文明的需要，更是市场经济生存发

第一，诚信友爱是构建社会主义和谐社会的重要基础。所谓诚信友爱，就是信，全体人民平等友爱、融洽相处。没有规矩不成方圆。诚信要求社会成员自觉公共秩序，并按这些规范行事。如果一个社会有了合理的、统一的社会规则，而觉遵守这些社会规则，这就有了诚信，也就有利于形成和谐的氛围。在现代诚信企业诚信是核心，个人诚信是基础。友爱就是要大力倡导以文明礼貌、助人为乐、纪守法为主要内容的社会公德，在全社会形成平等友爱、融洽相处、共同前进的种状态下，尊重人、理解人、关心人、信任人内化为人们的自觉行动，这种自觉社会系统的和谐，进而达到整个社会的和谐。社会主义和谐社会应当是人与社会关系融洽的社会。诚信友爱不仅是构建社会主义和谐社会的一个重要基础，也是

第二，诚信友爱是构建社会主义和谐社会的道德基石。一个社会能否和谐，大程度上取决于全体社会成员的思想道德素质，即道德建设状况。没有良好的道义和谐社会。诚信友爱是社会主义和谐社会的基本道德规范。构建社会主义和谐提出了很高的要求，即追求人际之间的和睦共处。这不仅要依靠法律来规范人们设来营造良好的人际环境。法治是他律，道德约束是自律。和谐社会需要他律，德的作用实现自律。在道德规范体系中，诚信友爱可以最大限度地减少社会生活社会生活的风险和代价，使社会的运行成本大大降低，有助于构筑良好的人际环素；有利于增加社会的价值认同和凝聚力，进而激发社会的活力和创造力。如果该能齐全的系统，那么，诚信友爱就是这个系统内部各个构件之间的纽带或润滑剂张，就不会有友爱；没有友爱，就不会有和谐；没有诚信友爱，就不会有社会主义

第三，诚信友爱是构建社会主义和谐社会的客观要求。健全社会信用，培养关社会主义市场经济能否健康发展的重大问题。现代社会是竞争的社会，但竞争率的手段，而不是目的。如果把竞争推向极端，唯利是图，不择手段，就会造成人们正确处理个人与社会、竞争与协作、先富与共富、经济效益与社会效益等关以诚相待、相互包容、尊重个性。去年震惊中外的汶川5.12大地震，使我国各族多可歌可泣的感人故事。在世人面前展示了中华儿女的良好风尚，受到国际社会展社会主义市场经济，就越要弘扬“一方有难，八方支援”的优良传统，大力提